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Ubungen zu Stochastische Prozesse

Hausaufgabenblatt 9: Abgabe am Donnerstag, 12. 01. 06

Aufgabe H 9.1:

Gegeben sei ein diskreter (!) Erneuerungsprozess (.S,,), bei dem die Y;
ausgewiirfelt werden, d.h. die Y; seien gleichverteilt auf {1,2,3,4,5,6}
(vgl. das Coupling-Beispiel aus der Vorlesung).

Bestimmen Sie

(al) die Verteilungsfunktion G der diskreten (!) stationéiren Startverteilung,
(a2) die zugehorige diskrete Dichte gp — jeweils mit Formel, Tabelle und Skizze!
(a3) und den Erwartungswert zu Gp.
(

b) Welche Verteilungsfunktion Gp ergibt sich fiir die stetige (!) stationére
Startverteilung (Skizze?) und welcher zugehorige Erwartungswert?

Aufgabe H 9.2:

Gegeben sei eine Lebensdauerverteilung PY mit (auf IR>g) stetiger

R-Dichte f¥ und Verteilungsfunktion FV.

(a) Geben Sie die Ausfallrate r¥(z) := limy, o P(Y <z + hl]Y > z)/h
mit Hilfe von f¥ und FY an.

(b) Zeigen Sie die Umkehrung fY(z) = 7¥(z)-e %@ R(z) := [ rY(t)dt (z>0).
Hinweis: Driicken Sie dazu f¥ und ¥ durch 7' :=1— FY (bzw. In(F"))
aus, und berechnen Sie daraus .

(¢) Berechnen Sie (mit (b)) zu den Ausfallraten 7¥(z) := o 27711 (g o) ()
mit «, 3 > 0 die zugehorigen R-Dichten f¥ und Verteilungsfunktionen £ .

Und zum Schluss wiinsche Thnen
ein schones und frohliches Weihnachtsfest
— auch mit einem Stiick Freude

iiber seinen urspriinglichen Anlass —
sowie erholsame* Weihnachtsferien
und einen guten Start ins Jahr 2006.

* deshalb heute nur zwei Hausaufgaben.




